

## 提昇研究成果及讀書風氣系列報導之五——外語學院

專題報導

【記者饒慧雯報導】在創辦人張建邦的指示下，全校各學院在本學期均針對提昇研究成果與改進讀書風氣提出許多報告，外語學院各系在院務會議上積極討論後，也針對系內不同狀況與風氣提出實施辦法，並將於本學期開始著手進行。

提昇研究成果方面，每學期每系至少舉辦三場「學術下午茶」活動，演講者在活動結束後一至二個月內將演講稿寫成文章，各系每學年度各自出版學術下午茶文章彙編一冊，並從中選出一部份，請演講老師進一步修訂後，納入淡江外語論叢內，或請演講老師投稿國內外學術期刊或學術會議。本校首位大力推行「學術下午茶」活動、也是外語學院長林耀福認為以「下午茶」輕鬆、不拘束的氣氛，來研討內容較為嚴肅的學術問題是極佳方式。

預定本學期舉辦兩場「學術下午茶」活動的英文系，則還將效法台大同仁學術研討會，由召集人籌畫，每學期初排定整學期所有學術研討會時間表，鼓勵老師投稿發表論文，並成立英文教學研究小組，評估學生學習成效後加以改進，藉此發展教師的研究論文。

西語系則鼓勵教師相互合作，向國科會提出整合型研究案，加強個別研究計劃之間的橫向聯繫；法文系不定期舉辦座談會、研討會並成立研究小組；德文系則對於書籍購買方面表示，學校對於教師們的訂購書籍雖然大方，但是往往從訂購到真正取到書籍的時間需要將近一年，因此建議應縮短這段時間。此外，德文系也認為在檢視評量研究成果時，應該對於發表數量的多寡、作品品質的優劣同等重視，並建議設置國際化的研究寫作專用室，節省教師的打字時間及精力，致力於研究創作上。

日文系則建議適度放寬研究休假的相關條件與限制，如縮短申請研究休假的級職與年資，給予教師更多專注的機會；俄文系則將延續自89學年度起，每學期至少舉行

2次的同仁教學研討會，每次研討會均由授課老師輪流擔任授課心得發表與分享。

提昇讀書風氣方面，外語學院各系均將積極舉辦朗誦、戲劇、論文發表等競賽活動，並給予獎狀或獎金鼓勵。此外，英文系開放T303寫作實驗室，並於91學年度擴充軟硬體設備，配合衛友賢老師「I WILL」計劃，同學可至此教室自修並有研究生隨時解答。

西語系除減少學生請公假的次數外，並將採嚴格的淘汰制度，訂定必修科目每學期不及格參考比率為15%—20%，任課老師可視班級學習狀況自行調整，甚至必修科目成績在期中考後由各教師彙整，對於成績較差的同學，進行特別輔導，倘若學習成效仍不佳，則在期末考前討論可能被1/2的學生名單，及早淘汰以免影響學習氣氛。

法文系則希望藉由大三出國留學活動與教育部提供的「中加交換學生計劃」獎學金甄選活動，提高學生學習法文的動機和意願，另外，部分選修課程如法國戲劇選讀或法文電腦習作，將透過戲劇表現或上網方式，讓學生全方位學習，特別的是法文系建立「法語特區」，即在特定區域轉播法語節目及鼓勵學生在學校中多用法語交談。

德文系則認為學生能力、興趣及學習速度各不相同，因此很難去設計一個對所有學生都適合的上課形式，因此提出唯有在顧及個別學生的專長及興趣下，學生的讀書動機才能開啟，而這樣的目標單在課堂上是無法達成的，所以建議一個「課程模式」，即除課堂上課外，再結合搭配「個別輔導」時段，針對學生的能力狀況調整傳授速度。

日文系則每個月舉辦一次結合教師及學生參與的學術研討會，及活化學生會活動，做法上則是以學生為主題來籌劃；俄文系在改進讀書風氣的方法上，與西語系方向大致類似，力求嚴格執行扣考制度，並對於期中考成績不佳的的學生名單通知家長

，此外，不定期於課後提供俄文影片及開放俄國衛星電視供師生共同欣賞並分享心得。

2010/09/27